



Порой бывало трудно, как в бою

В первых числах сентября мир отметил очередную годовщину окончания Второй мировой войны, важной составной частью которой стала Великая Отечественная война 1941 – 1945 годов и победа Советского Союза над фашистской Германией. Вторая мировая стала самой масштабной и разрушительной войной за всю историю человечества. В неё были вовлечены более 60 стран, а шесть лет кровопролития стоили человечеству порядка 57 миллионов жизней. 27,5 миллиона человек из этого числа потеряла наша страна.

Для россиян дата окончания Второй мировой войны – лишний повод вспомнить, какой ценой досталась победа советским людям – воинам и труженикам тыла – и поговорить о выученных и невыученных уроках этих страниц мировой истории.

В этом плане бесценны встречи представителей нынешнего поколения россиян с живыми свидетелями и участниками тех событий. И если живое общение с участниками Великой Отечественной войны становится для нас всё более редким счастьем, то есть ещё возможность услышать голос «детей войны», на хрупкие плечи которых выпало тоже немало испытаний. Они тоже многое помнят.

В городе Первомайске Нижегородской области живёт Нина Константиновна Горбатова, одна из тех, чьё детство опалила война. Она является председателем первичной организации учителей и сотрудников детских дошкольных учреждений общества инвалидов Первомайска, и её стараниями первичка живет яркой, насыщенной разными красками жизнью.

Как бывший педагог, важной частью деятельности находящегося под её началом объединения Нина Горбатова считает патриотическое воспитание подрастающего поколения. Старшее поколение, на её взгляд, играет в этом ключевую роль, и сама она не упускает возможности встреч с молодежью, на которых можно поделиться пережитым, связанным с эпохальными событиями в жизни страны. И для этого как нельзя кстати приходятся памятные даты войн середины XX столетия. Только в этом году Нина Константиновна выступала с воспоминаниями о войне на встрече ветеранов войны, труда, труженик тыла, детей войны в честь Дня Победы в Нижнем Новгороде, на вечере встречи «детей войны» со школьниками города Первомайска в местном краеведческом музее, на городском митинге Памяти и скорби 22 июня...

– Семья у нас была большая, родители воспитывали шестерых детей, среди которых я была самая старшая, – рассказывала она на встрече с ребятами в краеведческом музее. – В военное лихолетье мама трудилась по хозяйству, папа работал оперуполномоченным в Кулебакской милиции. Весь милицейский состав был занят тогда поимкой дезертиров, которые скрывались в лесах от призывов на фронт.

У всех детей моего возраста (а в военные годы Нине Горбатовой было 8 – 12 лет – прим. ред.) помимо учёбы и обычной работы по дому с началом войны появи-

лись новые обязанности: отоваривание продуктовых карточек, сбор тёплых вещей и махорки для фронтовиков, шитьё кисетов. Очередь за хлебом занимали с вечера, для чего на руке химическим карандашом писали номер. Дежурили по ночам, чтобы не прозевать очередь, а рано утром, задолго до открытия магазина, занимали свои места. Дневная норма хлеба для детей в то время составляла 400 граммов.

В школе нам не хватало ручек, карандашей, тетрадей, писали зачастую на старых газетах. Когда нас принимали в пионеры, мы стали устраивать концерты для раненых бойцов в госпиталях. Посещали семьи получивших похоронки с войны, помогали взрослым по-детски, как могли справиться с бедой. Помню, постоянно хотелось есть. Ходили в лес, рвали липовые листья, которые мама сушила, затем смешивала с ржаной мукой и пекла лепёшки...

Ребята слушали, затаив дыхание, и не могли себе представить, как можно было есть траву, полугнилулю замёрзшую картошку, полуголодными пилить и колоть дрова, работать в поле, пропалывая голыми руками просо...

На хрупкие плечи тысяч тогдашних мальчишек и девочек легла вся тяжесть невзгод, бедствий и горя военных лет. Но, как подчеркивает Нина Константиновна на всех подобных встречах, эти нечеловеческие испытания не убили в людях отзывчивости и доброты. И не согнулись они под этой тяжестью, а, наоборот, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее.

Победа антигитлеровской коалиции над фашизмом зиждется и на подвиге «детей войны», честно разделивших со старшими все тяготы Второй мировой и Великой Отечественной. Нельзя забывать и об этом.

Валентина МИТЯЙКИНА

Салют, пионерия!

Школа № 181 Канавинского района в этом учебном году встретила своих учеников новой музейной экспозицией, открытой в канун летних каникул. Она называется «Салют пионерия!» и посвящена Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина, которой в этом году исполнилось 95 лет.

Выбор музейной тематики не случаен. Нет в нашей стране ни одного человека, рождённого до 1980 года, который бы не знал, что такое пионерская организация и сами пионеры. Как оказалось, само пионерское прошлое, светлое, чистое, настолько глубоко в наших людях, что экспонаты для открывающегося в школе музея присылали со всех уголков бывшего Советского Союза.

Вот что рассказала по этому поводу педагог школы Марина Хафизовна Баронова:

– У нас был юбилей школы – пятьдесят лет, и было найдено много документов. Среди этих документов и фотографий нашли бумаги и про нашу пионерскую организацию. Это заинтересовало учителей. Мы задали вопрос ребятам о целесообразности создания музея, они дома – родителям, и идея была воспринята позитивно: ведь у многих дедушки, бабушки, родители были пионерами. Я сама тоже была пионером, была вожатой, ездила в пионерские лагеря. И когда на нашем сайте появилась информация, что у нас открывается такой музей, к нам со всех уголков России стали присылать конверты и в них экспонаты. Ижевск, Челябинск, Санкт-Петербург, Москва, Набережные Челны, Воронеж, Курск, Крым... Я даже не перечислю всё. И что, на мой взгляд, важно: помимо присланных пионерских галстуков, октябрятских звездочек и флажков, разнообразной пионерской литературы, были пожелания удачной экспозиции, динамичного развития музея и других теплых слов, призванных поддержать начинание коллектива школы. По крупицам мы собирали экспонаты, а потом уже на экспозиции вместе с ребятами смотрели, как нам их разместить.

Открытие музея не пропустили многие уважаемые люди нашего города, хорошо помнящие свое пионерское прошлое. Среди гостей были Надежда Николаевна Белик, заслуженный работник культуры Российской Федерации, лауреат премии Нижнего Новгорода в области воспитания, представители депутатов Законодательного собрания Нижегородской области О.В.Сорокина и Л.А. Гойхмана, заместитель председателя пионерской организации Нижегородской области Динара Айзатуллина и председатель Канавинской районной профсоюзной организации работников образования Галина Юхновская. И, конечно же, это мероприятие не могло обойтись без Галины Георгиевны Шибавой, председателя Канавинской районной организации ВОО, первой вожатой созданной в этой школе пионерской дружины, которую она возглавляла 10 лет.

Все эти люди рассказывали о том, что было, с таким горящим взором, что понево-

ле заражали своим энтузиазмом всех, кто их слушал.

Благодаря рассказу Надежды Николаевны Белик все собравшиеся смогли воочию проследить путь маленького Октябрёнка, которому вручили звездочку, до того момента как ему впервые повязали пионерский галстук, а потом он вступил в комсомол. А ещё она говорила об общем деле, о служении Родине, о том, насколько это важно, и её слова были полны уверенности и жара, присущего только самым увлечённым людям.

Взяв слово Динара Айзатуллина напомнила о том, что основными законами пионерской организации были законы доброты и честности, заботы и милосердия, слова и дела, единство чести и совести. Также она напомнила, что наш регион был одним из немногих, который не позволил разрушить те славные пионерские традиции, о том, что были созданы детские общественные организации, которые стали приемниками пионерских идеалов. Такие, как союз «Феникс», который заявляет о своих достижениях на уровне всей Нижегородской области.

Какие чувства вызывает открытие экспозиции? Отвечая на этот вопрос, директор школы Галина Ивановна Ситникова говорит, что в первую очередь это ностальгия по прошлому:

– Все мы родом из пионеров, – уточняет она. – А ещё это гордость за свой коллектив, который подхватил идею, за детей, которые откликнулись. Это здорово, что дети все вместе поучаствовали в открытии музея.

У того времени и у нашего очень много общего, – продолжает она. – Я об этом не задумывалась никогда, но года два назад на мероприятии, посвящённом студенческому отряду, где мне удалось побывать, я увидела своими глазами, что студенты после концерта пели пионерские песни и стояли в таком же «Орляточном кругу», в каком, по чудесной и крепкой традиции детских лагерей, стояли пионеры прошлых лет.

Говоря о преемственности, нельзя не отметить юных экскурсоводов, которые во время открытия экспозиции провели прекрасную экскурсию. Было видно, что ребята волнуются и что всем этим они занялись серьёзно.

В завершении хочется пожелать школе исполнения её планов, чтобы в музейную экспозицию «Салют, пионерия!» приходили ребята из других школ, чтобы знакомились с пионерским прошлым и не забывали его.

Ведь тот, кто не помнит прошлое, не способен построить будущее.

Елена ЗВЕЗДУНОВА,
студентка кафедры журналистики
ННГУ им. Н.И.Лобачевского

Памяти товарища

На 71-ом году жизни скончалась председатель Арзамасской районной организации Всероссийского общества инвалидов Зинаида Михайловна Маликова.

Родилась она 14 октября 1946 года в с. Красное, Арзамасского района. После окончания Горьковского сельхозинститута была направлена на работу в колхоз «Мировой Октябрь». Трудилась на разных участках сельскохозяйственного производства, и агрономом в межрайонном объединении «Сортсемоощ», и в Арзамасском пединституте заведующей агробиостанцией, и старшим агрономом реалбазы хлебопродуктов...

Вскоре после выхода на пенсию Зи-

наида Михайловна активно занялась общественной работой, а с 2005 года возглавила Арзамасскую районную организацию. Была внимательным и чутким руководителем, внесла достойный вклад по защите прав и интересов инвалидов. Под её руководством в общественной организации много делалось по патриотическому воспитанию молодёжи, сохранению памяти об участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла. Жила и трудилась она для людей, для их блага, сплавивая вокруг себя таких же энтузиастов, как сама.

Друзья и близкие, коллеги по работе глубоко скорбят в связи с её кончиной. Светлая память о Зинаиде Михайловне останется навсегда в сердцах всех тех, кто её хорошо знал, уважал и любил...

УЧРЕДИТЕЛЬ

Нижегородская областная организация имени Александра Невского
Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»
Министерство социальной политики
Нижегородской области

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:

603076, Нижний Новгород, пр. Ленина, 54а, к.216
Телефон/факс: (831) 250-53-43
E-mail: gazeta-social@yandex.ru,
сайт: www.invamagazine.ru



Издание
удостоено
знаков
отличия
«Золотой
фонд прессы
России»

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Приволжскому Федеральному округу.

Свидетельство ПИ № ТУ 52-0171 ОТ 6 августа 2009 г.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения авторов публикаций.

Подписной индекс 31167

12+

Здравствуйте,
ЛЮДИ!

НИЖЕГОРОДСКАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ГАЗЕТА

Главный редактор Владимир ДОЛГОВ

Отпечатано в ООО «Печать НН»
603043, г. Нижний Новгород, пр. Октября, 26
Время подписания в печать
по графику: 15.09.2017
фактически: 15.09.2017
Цена свободная.
Заказ 1355.

Тираж 4900